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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisuijte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom. Ce bodo pisani z navadnim
svinénikom, bodo ocenjeni z ni¢ tockami.

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni
in Isklepl. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema na Getrti strani izpitne
pole.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatoét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az értékelblapokra!l

Vélaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapra! A ceruzaval irt valaszokat nulla ponttal
értékeljiik.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbzbeesé
szamitassal kbvetkeztetésekkel egylitt. Szamitaskor a feladatlap masodik oldalan levé periodusos
rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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1. Masno $tevilo atoma nekega elementa je dvakrat ve&je od vrstnega tevila. Stevilo protonov v
jedru atoma tega elementa je 14. Katere trditve so pravilne?

Egy elem atomjdnak a tomegszdama kétszer nagyobb a sorszamndl. A elem magjaban levd
protonok szama 14. Melyik dllitasok helyesek?

a

Nevtralen atom tega elementa vsebuje 14 elektronov.
Az elem neutrdlis atomja 14 elektront tartalmaz.

Atom tega elementa vsebuje 13 nevtronov.
Az elem atomja 13 neutront tartalmaz.

Elektroni tega elementa so razporejeni v stirih lupinah.
Az elem elektronjai négy héjon helyezkednek el.

Masno $tevilo atoma tega elementa je 28.
Az elem atomjdnak tomegszdama 28.

Stevilo nevtronov v jedru tega elementa je 14.
Az elem magjaban levé neutronok szdama 14.

Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

Vilassza ki a valaszok helyes kombindciojat!

o o w »

(2 tocki/pont)
b,c

a, d

a, d, e
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Na sliki je preprosta aparatura za pridobivanje plina. Kos¢ke magnezija vrzemo v raztopino
klorovodikove kisline v erlenmajerici. Pri reakciji nastane plin, ki izpodrine vodo iz merilnega
valja.

Az dbrdn egy egyszerii gdz eldadllitdsat szolgalo késziilék lathato. Az erlenmeyer-lombikban levd
sosavoldatba magnézium-darabkdkat dobunk. A reakcio sordn gdz keletkezik, amely kiszoritja a
vizet a mérdhengerbdl.

Zapisite enacbo reakcije in oznacite agregatna stanja snovi.
Irja le a reakcio egyenletét, és jellje az anyagok halmazdllapotdt!

(1 tocka/pont)

Enacba kemijske reakcije:

A kémiai reakcio egyenlete:

Koliko g magnezija je zreagiralo, ¢e je nastalo 120 mL plina pri 20 °C in 101,3 kPa?
Hdny g magnézium fogyott el, ha 20 °C hémérsékleten és 101,3 kPa nyomdsnal 120 mL gdz
keletkezett?

(2 tocki/pont)

Racun:
Szamitds:

Zreagiralo je g magnezija.

g magnézium fogyott el.



M051-431-1-2M

b)

Shemi A in B predstavljata dve ravnotezni stanji za reakcijo Hx(g) + Cly(g) = 2 HCI(g) pri
razli¢nih temperaturah v posodi s prostornino 1 L. Vsaka molekula na shemi predstavlja 1 mol

SNOVI.

Az A és a B dbra a Hx(g) + Cly(g) = 2 HCI(g) reakcio két egyensulyi dllapotdt dbrdzolja 11
térfogatu edényben, kiilonbozd hdmérsékleteken. Az abran mindegyik molekula 1 mol anyagot

képez.

O e
%Cb

o° 8
D op

A

Izracunajte konstanti ravnotezja K, za obe prikazani ravnotezni stanji, A in B.
Szdmolja ki mindkét (az A és a B) egyensulyi dllapot K. egyensulyi dllandojat!

Racun:
Szamitds:

Stanje A: K, =

Az A dllapot:

Stanje B: K, =

A B dllapot:

Kako vpliva zvisanje tlaka na polozaj ravnotezja na shemi A?
Milyen hatdssal van a nyomds novelése az A dbradn lathato egyensuly helyzetére?

B

(2 x 1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)
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Dopolnite besedilo, tako da izberete Sest besed med navedenimi:
Egészitse ki a szoveget gy, hogy a felsorolt szavak koziil kivalaszt hatot!

(6 x 0,5 tocke/pont)

POLARNIMI NEPOLARNIMI DISPERZIJSKE NASPROTNIMI
POLARIS APOLARIS DISZPERZIOS ELLENTETES
POLARIZIRAJO ENAKIMI INDUKCIJSKE DIPOLA
POLARIZALJAK AZONOS INDUKCIOS DIPOLUS
Orientacijske sile so sile med molekulami, ki se privlacijo z

dipoli. Sile med polarnimi in nepolarnimi molekulami imenujemo

sile, pri cemer polarne molekule nepolarne

molekule. Sile med nepolarnimi molekulami so posledica kratkotrajnega

v nepolarnih molekulah, imenujemo jih sile.
Az orientdcios erdk a molekulak kozti erék, amelyek dipolusokkal
vonzzak egymadst. A poldris és apoldris molekuldk kozti erdket ercknek nevezziik,
amelynél a polaris molekuldk az apolaris molekuldkat. Az apoldris molekuldik
kozti erdk a rovid ideig tarté kovetkezménye az apoldris molekuldkban,

erdknek nevezziik dket.

Kateri procesi so endotermni?

Melyik folyamatok endotermek?

a Clh(g)—>2Cl(g)

b C(s)+ Oxg) > COxg)

¢ KCI(s) > K'(g) + Cl(g)

d  2Na(s) + 2H,0(1) —> 2NaOH(aq) + Hx(g)

e CHa(g) +20,(g) > COx(g) + 2H,O(g)

(2 tocki/pont)
Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.
Valassza ki a helyes vdlaszok kombindciojdt!

A ac
B a,d
C acd
D b,d,e
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b)

Kateri oksidi dajejo pri reakceiji z vodo hidrokside?

Melyik oxidok reagdlnak a vizzel uigy, hogy hidroxidok keletkeznek?

a  Ogljikov dioksid.
Szén-dioxid

b  Barijev oksid.
Barium-oxid

¢ Zveplov(IV) oksid.
Kén-oxid

d Litijev oksid.
Litium-oxid

e  Klorov(VII) oksid.
Klor-oxid

Zapisite pravilno kombinacijo odgovorov:
Irja le a vdlaszok helyes kombindciojat!

(1 tocka/pont)

Zapisite kemijsko enacbo reakcije nastanka hidroksida iz ustreznega oksida (primer izberite med
navedenimi oksidi). Oznadite agregatna stanja snovi.

Irja le a megfeleld oxidbdl keletkezett hidroxid reakcidjdnak a kémiai egyenletét (a példat a jelilt
oxidok koziil valassza)! Jeldlje az anyagok halmazdllapotat!

(1,5 tocke/pont)
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Raztopina zveplove(VI) kisline ima koncentracijo 0,0150 mol/L. Privzemite popolno disociacijo
kisline.

A kén(VI) sav oldatdnak koncentrdcidja 0,0150 mol/L. Vegye igénybe a sav teljes disszocidldsdt!

Napisite enacbi protolitskih reakcij zveplove(VI) kisline v vodni raztopini.
Irja le a kén(VI)sav vizben végbemend protolitikus reakcioinak egyenleteit!

(2 x 0,5 tocke/pont)

Prva stopnja:
EIsé fok:

Druga stopnja:
Masodik fok:

Izraunajte koncentracijo oksonijevih ionov.
Szdmitsa ki az oxoniumionok koncentrdciojat!

(1 tocka/pont)

Racun:
Szamitds:

Koncentracija oksonijevih ionov je

Az oxoniumionok koncentrdcidja

IzraCunajte pH raztopine.
Szdmitsa ki az oldat pH-értékét!

(1 tocka/pont)

Racun:
Szamitds:

pH raztopine je
Az oldat pH-értéke:
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8.  Uredite enacbo redoks reakcije.

Rendezze a redoxireakciok egyenleteit!
(2 tocki/pont)
_ KMnO4 + _ SOQ + _ Hzo - K2$O4 + _ MnSO4 + _ HzSO4

Katera spojina je reducent? Zapisite njeno formulo:

Melyik vegyiilet a redukdlészer? Irja le a képletét:

(1 tocka/pont)

9. Prikazana je osnovna celica nekega kristala. Katere trditve so pravilne?

Egy kristdaly elemi celldjdinak dabrdjat latja. Melyik dllitasok helyesek?

a  Prikazan je ionski kristal.
Az ionrdcsos kristdly dbrdja lathato.

b  Formula spojine je A3By,.
A vegyiilet képlete A,3B,,.

¢ Koordinacija gradnikov je 6/6.
Az épitéanyagok koordindcidja 6/6.

d  Osnovna celica je ploskovno centrirana.
Az elemi cella egy lapon kdzpontositott.

e  Taksno razporeditev imata natrijev klorid in cezijev klorid.
Ilyen elrendezése a ndtrium-kloridnak és a cézium-kloridnak van.

(2 tocki/pont)

Obkrozite pravilno kombinacijo trditev.
Karikdzza be a vdlaszok helyes kombindcidjdt!

A a/b,c
B a,cd
C b,ce
D b,d,e
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10. Dopolnite enacbi kemijskih reakcij s formulami snovi.

11.

Egészitse ki a kémiai reakciok egyenleteit az anyagok képleteivel!

(5 x 0,5 tocke/pont)

Ca(HCO; ) (aq) —2— A(s) FB@__ +C)

As) —2 = D(s) +B(2)

Zapisite strukturno, molekulsko in empiri¢no formulo organske spojine, ki je predstavljena z
modelom. Sive kroglice predstavljajo ogljik, svetlo sive vodik, temno sive (oznacene) pa kisik.
Spojino poimenujte po IUPAC nomenklaturi.

Irja le a modellel dbrdzolt szerves vegyiilet szerkezeti, Gsszeg- és raciondlis képletét! A sziirke
gombicskék a szenet, a vilagossziirkék a hidrogént, a sotétsziirkék (jeloltek) pedig az oxigént
dbrdzoljdak. Nevezze meg a vegyiiletet a IUPAC-alapszabdlyok szerint!

temno siva

. sotétsziirke
temno siva

sotétsziirke

temno siva

. sotétsziirke

temno siva

sotétsziirke
Strukturna formula:
Szerkezeti képlet:

(1 tocka/pont)

Molekulska formula: Empiri¢na formula:
Osszegképlet: Raciondlis képlet:

(2 x 0,5 tocke/pont)

IUPAC ime spojine:
A vegyiilet IUPAC-neve

(1 tocka/pont)
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12. Nasliki je primer zelo razsirjenega polimera.

b)

Az dbrdn egy igen elterjedt polimer ldthato.

0 0 0 0
—OCHZCHZOC@COCHchZOC@C—

Zapisite strukturni formuli monomernih enot, ki sestavljata polimer.
Irja le a polimert alkoté monomer egységek szerkezei képleteit.

Prvi monomer:

13

(2 x 1 tocka/pont)

Az elsé monomer:

Drugi monomer:

A mdsodik monomer:

Pri kateri vrsti polimerizacije nastane tak polimer?
A polimerizdcio melyik fajtdjandl keletkezik ilyen polimer?

(0,5 tocke/pont)
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13.

b)

14.
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Alanin (2-aminopropanojska kislina) in glicin (2-aminoetanojska kislina) sta dve najpreproste;jsi

aminokislini.

Az alanin (2-aminopropdnsav) és a glicin (2-aminoetansav) a két leggyakoribb aminosav.

Katera od navedenih aminokislin je optic¢no aktivna? Zapisite njeno formulo in oznacite kiralni

center.

Az emlitett aminosavak melyike optikailag aktiv? Irja le képletét, és jelolje kirdliscentrumdt!

(2 x 0,5 tocke/pont)

Zapisite strukturo alanina v obliki iona dvojcka.
Irja le az alanin szerkezetét ikerion alakjdban!

(1 tocka/pont)

Zapisite strukturo glicina v mo¢no kislem mediju.

Irja le a glicin szerkezetét erdsen savas kdzegben!

(1 tocka/pont)

Dopolnite reakcijsko shemo s formulami snovi.

Egészitse ki a rekciosémdt az anyagok képleteivel!

H,0 /H"

CHzZ CHz D

KzCI‘zO 7 / HJr

(3 x I tocka/pont)
CH;OH/H'
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15. Opredelite pare spojin kot verizna, polozajna, funkcionalna, geometrijska izomera oziroma enaki
spojini ali povsem razli¢ni spojini.

Hatdrozza meg a vegyiiletpdrokat ldnc-, helyzeti, funkciondlis, geometriai , illetve azonos vagy
teljesen eltérd vegyiiletként!

(5 x 0,5 tocke/pont)

Pari strukturnih formul spojin Opredelitev
A vegyiiletek szerkezeti képleteinek pdrjai Meghatdrozds
OH
H;C <H H;C CH,CHj;
F CH,CH; F H

-
Q) ()
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